Тема: Характеры героев и их поступки в рассказе Ю.П.Казакова «Тихое утро».
Урок литературы в 7 классе.

Цели: 1) обучения:  познакомиться с биографией Ю. Казакова, содержанием рассказа «Тихое утро»; проследить за мыслями, чувствами и поступками героев; обратить внимание на роль описаний природы в раскрытии внутреннего мира героев, научиться формулировать проблемы, поднятые в произведении;

2) развития: формировать умение анализировать художественное эпическое произведение; развивать воображение, связную речь;

3) воспитания: воспитывать отзывчивость, готовность прийти на помощь, чувство товарищества; любовь к природе, наблюдательность, уважение и сострадание к  человеку.

Оборудование
1. Портрет Ю. Казакова.

2. Учебник.

3. «Кресло писателя».

4. Проектор, экран, компьютер, презентация.
5. Классная доска с оформлением по теме урока.
6. Музыкальная запись (Мусоргский «Рассвет на Москве-реке»).
7. Плакат «Первая помощь утопающему».

8. Тёмная краска и нашатырный спирт; розовая краска и духи.

9.  «Сердце» для  рефлексии.
10. Песня «Друг всегда рядом» (гр. «Алые паруса»).

11. Слова на доске «ГУМАНИЗМ», «ПЕЙЗАЖ», «СЮЖЕТ».
Тип урока: урок усвоения новых знаний, формирования и совершенствования навыков и умений с элементами практикума.
Предварительная подготовка: столы в классе необходимо расставить для работы учащихся в группах. Чтение наизусть стих. И. Никитина «Утро», Якова Хелемского «Узелок на память»; работа со словарями С.И. Ожегова и В.И. Даля (слово «ГУМАНИЗМ»).
Ход урока
1. Оргмомент. (приветствует учащихся, проверяет готовность к уроку).
Учитель:      Друзья мои! Я очень рада войти в приветливый наш класс.

            И для меня уже награда – вниманье  ваших умных глаз.

            Я знаю, каждый в классе гений, но без труда талант не впрок.

            Скрестим же шпаги наших мнений и вместе проведём урок.

Учитель: Здравствуйте, ребята. Добрый день, уважаемые гости. Я приглашаю всех вас к совместному проведению урока литературы. Сегодня на уроке вы, ребята,  будете работать в группах. Я обещаю, что на уроке вам не будет скучно. А вы пообещайте мне работать дружно? Обещаете? (Да) Итак, мы начинаем.
Учитель: (мотивационное «пятно»): Закройте глаза и внимательно прослушайте отрывок из музыкального произведения русского композитора (Все закрывают глаза, в т.ч. и учителя).
2. Мотивация к учебной деятельности, самоопределение.
Звучит музыкальная запись (Мусоргский «Рассвет на Москве-реке»).
Задание для I группы: Устно опишите картины, которые вы представили во время прослушивания музыки. (Спросить детей, учителей). А каким вы представили утро? Опишите ваше утро.

Задание для II группы: опишите чувства, которые вы испытали во время прослушивания музыки.

(Спросить детей, учителей). Какие чувства вы испытываете, просыпаясь рано утром.

Ответы от групп.
Задание: Давайте произнесём слово «утро», вложив в него желаемое чувство. РЕФЛЕКСИЯ эмоц. состояния
1) Какая интонация доминировала в общем хоре? (Ответы обучающихся).

2) А что вы ждёте от утра? (Ответы детей, учителей).
Учитель: Действительно, просыпаясь рано утром, мы испытываем наслаждение, умиротворение, спокойствие. Природа ещё не проснулась ото сна, всё наполнено таинственностью и  ожиданием чего-то  приятного. Ведь утро – это старт очередного дня, с которым мы связываем свои надежды на лучшее.

Учитель: Вы прослушали  композицию Мусоргского «Рассвет на Москве-реке». Мы не живём в Москве, но у нас в деревне утра не менее красивые и загадочные. Это время суток изображали многие художники-пейзажисты. Давайте полюбуемся пейзажем.
СЛАЙД № 2 (ФОТО УТРО В ДЕРЕВНЕ)
Учитель:  Об одном таком утре написал стихотворение И. Никитин. Давайте его послушаем. 
Ученица  читает стихотворение И. Никитина «Утро».

Звезды меркнут и гаснут. В огне облака.
Белый пар по лугам расстилается.
По зеркальной воде, по кудрям лозняка
От зари алый свет разливается.
Дремлет чуткий камыш. Тишь – безлюдье вокруг.
Чуть приметна тропинка росистая.
Куст заденешь плечом, – на лицо тебе вдруг
С листьев брызнет роса серебристая.
Потянул ветерок, – воду морщит-рябит.
Пронеслись утки с шумом и скрылися.
Далеко, далеко колокольчик звенит.
Рыбаки в шалаше пробудилися,
Сняли сети с шестов, весла к лодкам несут...
А восток все горит-разгорается.
Птички солнышка ждут, птички песни поют,
И стоит себе лес, улыбается.
Проблемный вопрос: А как вы думаете, почему мы начали разговор об утре? (Ответы детей: это как-то связано с темой нашего урока.)
Учитель: правильно, ребята. Сегодня на уроке литературы мы будем вести речь об утре. О тихом утре. Так называется рассказ  Ю.П. Казакова. 

СЛАЙД № 3 (ТЕМА УРОКА)
                                                              Повесить портрет Ю.П. Казакова.
4. Целеполагание, постановка учебной задачи.
Учитель: А что вы ждёте от нашего сегодняшнего урока? (Ответы детей: узнать о писателе, изучить его рассказ, рассмотреть проблемы, поднятые в рассказе, изучить героев, узнать основную мысль рассказа). Какие цели вы поставите перед собой сегодня на уроке? (Обучающиеся ставят цели урока.) 
Учитель: В конце урока мы сделаем вывод, почему рассказ называется «Тихое утро». 
СЛАЙД № 4 (ЦЕЛИ УРОКА)
Учитель корректирует цели урока.
5. Открытие новых знаний.
а)  «Кресло писателя». 
Учитель: А сейчас вас ждёт сюрприз. Автор рассказа «Тихое утро» Юрий Павлович Казаков сегодня

у нас в гостях. Он любезно согласился рассказать нам о себе. Давайте предоставим ему слово. А после

его выступления вы зададите автору интересующие вас вопросы.
«Писатель» садится в кресло, ему задают вопросы по его биографии, он отвечает. 
В конце благодарят за работу.
Учитель: Спасибо, Юрий Павлович, за интересный рассказ. Присаживайтесь, пожалуйста.
б) слово учителя
Учитель: Ю.П. Казаков предстаёт перед читателем как поэт родной природы, как писатель, которого волнуют проблемы поиска смысла жизни и счастья, нравственной чистоты. Как правило, в основе его рассказов лежит действительный случай. То же можно сказать и о рассказе «Тихое утро» (1954г.), о котором  пойдёт речь на сегодняшнем уроке. Откройте, пожалуйста, уже знакомый вам текст произведения и настройтесь на его анализ. 

Вопросы: 1) Во многих рассказах Ю.П. Казакова  поднимаются проблемы гуманного отношения к человеку. А что такое гуманизм? (Ответы детей). 

2) Подберите синонимы к слову «гуманизм».(Человечность, доброта, отзывчивость, человеколюбие, милосердие, любовь к ближнему, взаимовыручка). 
в)  лексическая работа со словом «ГУМАНИЗМ» (Прикрепить на доску).
 Учитель:  А как трактуется слово «ГУМАНИЗМ» в словаре? (Ученик, работавший с Толковыми словарями С.И. Ожегова и В.И. Даля, читает определение).
Вопрос: Что общее вы заметили в этих определениях? (Ответы детей).
Учитель: А сейчас обратимся к рассказу «Тихое утро».
г) анализ рассказа.
   Учитель: В основе этого рассказа лежит реальный случай. Прежде чем обратиться к анализу рассказа, давайте вспомним, что такое сюжет.
СЮЖЕТ - цепь последовательных событий в рассказе. (Прикрепить на доску).
г) составление сюжетной линии рассказа (выделение смысловых частей и составление плана к нему).
Задание: я предлагаю вам сейчас в группах выделить смысловые части рассказа и составить сюжетную линию. Вы должные выделить основные микротемы в каждой части и записать их. Этот вид задания поможет вам при подготовке устного собеседования по русскому языку в 9 классе и при написании сжатого изложения  на ОГЭ по русскому языку.

Учащиеся работают в группах.

Учитель: Кто желает прочитать свой план? 
Чтение планов-сюжетных линий рассказа, корректировка учителем.
Учитель: Мы составили с вами план-схему, некий алгоритм,  по которому мы будем анализировать рассказ:
СЛАЙД № 5 (ПЛАН АНАЛИЗА РАССКАЗА) или на доске
1. Ранним утром.
2. Яшка будит Володю.
3. По дороге на рыбалку.
4. Ловля рыбы.
5. Володя тонет.
6. Спасение Володи.
7. Яшка и Володя по дороге домой.
д) работа над смысловыми частями рассказа
Учитель: Мы будем работать над смысловыми частями рассказа.

Часть 1.Ранним утром.
Вопросы: 1) Итак, обратимся к первой части рассказа. Найдите и прочитайте описание утра (в группах). Какое это утро? (Утро было тихое, мирный радостный рассвет, трудовой встает над землей.)

2) Как называется этот приём в литературе? (Пейзаж).
ПЕЙЗАЖ – изображение картин природы в художественном произведении. (Прикрепить на доску).

3)Каким было настроение Яшки после пробуждения и почему? Какие слова помогают  понять это настроение? (Настроение было добрым, радостным, веселым, утро показалось прелестным).

4) Найдите описание деревни. Для чего оно дано? (Утро было тихое, мирный радостный рассвет, трудовой день встаёт над землёй).
Часть 2. Яшка будит Володю.

Вопросы: 1) Кто такие Яшка и Володя? Почему автор называет мальчиков Яшка и Володя?  (Яшка – простой деревенский мальчишка, хорошо знает деревенскую жизнь, опытный рыбак. Володя – город​ской мальчик. Он мало что знает о деревенской жизни, интеллигентен). 
2) Как готовятся к рыбалке Яшка и Володя? (Яшка проснулся рано и стал действовать достаточно активно, быстро и собранно. Он встал, умылся, поел, взял удочки, накопал полную банку червей и пошел будить своего нового друга Володю).
Учитель: Давайте посмотрим, как мальчики собираются на рыбалку.
е) инсценирование отрывка «Яшка будит Володю».
3) Почему прелесть утра для Яшки была отравлена? Что его разозлило? (И Яшке, и Володе, конечно, не хочется вставать. Но Яшка в себе преодолел тягу ко сну, потому что обещал сводить  Володю на рыбалку и познакомить его с деревенской рыбной ловлей. Яшка разозлился: он встал на целый час раньше,… а если по правде говорить, то и встал-то он сегодня из-за этого заморыша, хотел места рыбные ему показать - и вот вместо благодарности и восхищения – «рано!» Яшка не получил ожидаемого признания).
4) Какие черты характера мальчиков помогает понять эта сцена? (Высокомерие Яшки, он был в авторитете среди деревенских мальчишек. А Володю считал «заморышем». Володя не знает деревенскую жизнь, привык вставать поздно, неуклюжий).
………………………………..
Часть 3. По дороге на рыбалку.
Учитель: 1) А сейчас проследим, как мальчики идут на рыбалку. Перескажите, как мальчики  ведут себя во время пути? (Выборочный пересказ). Сравните поведение мальчиков по дороге на рыбалку.
з)  выразительное чтение по ролям эпизода «По дороге на рыбалку» (с. 192).
    Вопросы: 1) Как этот эпизод помогает понять характеры героев?
2) Чему завидовал и чем восхищался Володя, глядя на Яшку?

3) Как Володя реагирует на раздражительное отношение к себе Яшки вначале и по пути к колодцу?   

(Яшка знает обычаи деревенской жизни, ощущает себя хозяином, рассказывает о работе тракториста, о ловле рыбы, о голосах птиц. Он грубо отвечает Володе («съязвил, «хмуро сказал», «самодовольно осведомился», «ядовито прищурился, «задрожал от ярости».  Володя с восхищением поглядывает на босые ноги Яшки, на заплатанные штаны, на холщовую сумку для рыбы. Володя в ответ на Яшкино поведение «примиряющее улыбнулся», «У Володи заблестели глаза». Его охватывает ощущение восторга и счастья).
4) Какие по характеру приятели могли нравиться Яшке? (Деревенские мальчишки, которые им   восхищались, признавали, что он лучший рыбак).
5) Почему же на рыбалку он идёт с Володей? (Похвастаться, что он лучший рыбак, всё знает).
 6. Словарная работа.

Учитель: В тексте вам встретилось много незнакомых слов. Давайте обратимся к ним.

                                                        СЛАЙД № 6 (Диалектные слова)
РИга – крытое строение с печью для сушки льна или хлеба в снопах; иногда ригой называют обычный сарай.
КосАрь – большой тяжёлый нож, который делается из обломков косы и применяется обычно для щепления лучины.
БочАг – глубокая яма, залитая водой, или омут в реке; бочагом называют иногда и остаток пересохшей реки.
КугА (или осОка) – болотное растение.
                                        СЛАЙД № 7 (ПЛАН АНАЛИЗА РАССКАЗА) повторный
Вопрос: Как вы думаете, какую роль они выполняют? (Служат средством характеристики предметов быта, местности). Как называются такие слова? (Диалекты).
Часть 4. Ловля рыбы.

Вопросы: 1) Какой пейзаж описывает автор? (Туман. с.193).Что ещё вызывает тревогу? (Омут).
2) Что такое омут? Прочитайте его описание. 
и) выразительное чтение-описание омута (с. 194). 
Вопросы: 1) Как вы думаете, почему Яшка выбрал именно это место для ловли рыбы? (Похвастаться, какой он бесстрашный). Действительно ли Яшка опытный рыбак? (Нет. Выбрал неудачное место для ловли рыбы). 
2) Какие чувства вы испытывали, читая данный отрывок? (Страх, тревогу, предвкушение чего-то трагического).
Учитель: Прежде чем мы будем наблюдать за развитием событий дальше, давайте  снимем напряжение и представим, что у нас есть прочная, надёжная лодка, на которой мы переправимся на другой, безопасный берег, подальше от омута.
к) физкультминутка «Рыбацкая лодка».
Задание: Выйдите все из-за парт. Ноги на ширине плеч. Руки в стороны, вверх, назад. В таком положении выполняем покачивания из стороны в сторону. Наша лодка медленно движется на противоположный берег. Двигаемся быстрее по чёрной воде от этого страшного места, пропахшего сыростью, глиной и тиной. Двигаемся навстречу солнцу, где тепло и безопасно. Ура! Мы приплыли! Успокаиваемся и тихо присаживаемся на свои места. 

Учитель: Расскажите, как мальчики ловят рыбу. Как они ведут себя во время рыбалки? (Яшка всё делает со знанием дела, а у Володи удочка зацепилась за траву, земля ушла из-под ног.)
Часть 5. Володя тонет. 

Часть  6. Спасение Володи.
Учитель: Следующие две сцены вы проанализируете в группах по плану. 
Задание (на карточках): проанализируйте эпизоды «Володя тонет» и «спасении Володи» по следующему плану (в группах). Выберите ответственного в группе, кто будет анализировать этот эпизод. Дайте связный ответ на вопросы. Вопросы зачитывать не надо.
I группа – Часть 5. Володя тонет. 

II группа –Часть  6. Спасение Володи.
Вопросы для I гр.: 1) Как вначале поступил Яшка, увидев, что Володя тонет? (Замер, попятился).2) Какие чувства он испытывал, увидев, что Володя тонет? (Страх) 3) Почему вначале Яшка убежал? (Боялся осьминогов). 4) Почему, не пробежав и 10 шагов, Яшка остановился, будто споткнувшись, чувствуя, что, « убежать никак нельзя»? (Яшка понял, что жизнь Володи зависит только от него).

Вопросы для II гр.: 1) Что заставило Яшку вернуться? (Чувство долга).

2) Почему он оттолкнул от себя Володю в воде? (Мог утонуть вместе с ним). 
3) Какую ошибку при спасении утопающего совершил Яшка? (Нельзя подплывать к утопающему спереди).
Плакат «Первая помощь утопающему».
4) Почему он снова нырнул в воду? (Мучила совесть).
5) Почему плакали Яшка и Володя? (Яшка перенервничал. Он еще всерьез не встречался с жизнью, с ее суровостью, непредсказуемостью, он испытал чувство страха за жизнь Володи, он ужасался мысли, что Володя мог утонуть, жалел его), У Володи слёзы облегчения).
6) Изменился ли Яшка? Почему?  7) Как автор подчёркивает, что Яшка дорог Володе? (с. 200: Никого он сейчас не любил больше Володи, ничто на свете не было ему милее этого бледного, испуганного и страдающего лица).
Работа в группах, ответы на вопросы.
Учитель: Это событие, едва не закончившееся трагедией, потрясло Яшку, оставило след у обоих мальчиков. Они оба в минуту  повзрослели.

Часть 6. Яшка и Володя по дороге домой.
Вопросы: 1) Как заканчивается рассказ? Прочитайте. (Описанием пейзажа, тихого утра с. 200-201 со слов Светило солнце и до конца). Какие чувства он вызывает? (Светлые, радостные чувства).
2) Закончите начало предложения: В это тихое утро кругом царил… покой.
СЛАЙД № 8 (В это тихое утро кругом царил… покой)
3) Почему вы подобрали именно это слово? (Потому что теперь наступила гармония в природе, во взаимоотношениях человека и природы, во взаимоотношениях между мальчиками). 
4) Какие проблемы поднимает Ю. Казаков в своём рассказе? (взросления, восприятия окружающего мира, преодоления жизненных  трудностей, взаимопомощи в трудную минуту, гармонии человека и природы, проблема сострадания, жалости к человеку).

СЛАЙД № 9 (Проблемы в рассказе) 
Копилка проблем для ЕГЭ
5) Почему рассказ называется «Тихое утро»? Какова идея рассказа? О чём заставляет нас задуматься Ю.П. Казаков? (О взаимопомощи, взаимовыручке в трудную минуту). Мы достигли поставленных целей? (Да).
Учитель: Яшка не только спас Володю. Он поднялся на новую нравственную высоту, преодолев злость, раздражение, страх за свою жизнь. Через чувства жалости, сострадания к Яшке пришла настоящая, истинная любовь, которая одна должна царить в душе человека. 
Опыт «Душа-сосуд».

Учитель: Представим, что душа–это сосуд. В нём вода. Добавляем в один сосуд тёмную краску и нашатырный спирт, в другой розовую краску и духи. Посмотрите и понюхайте,  что у нас получилось.
Ответы детей.

          Так бывает и с душой человека. С детства наполняется душа впечатлениями, как эти сосуды, и может быть красивой и благоухающей, либо, наоборот, тёмной и смрадной. Как вы думаете, что нужно делать, чтобы наша душа стала светлой и красивой? (Мы должны совершать хорошие поступки, делать добро людям, не допускать сквернословия).

6. Чтение наизусть стихотворения  Якова Хелемского «Узелок на память»
Никогда не допускай уступок,
Даже в малом будь самим собой,
Побеждает именно поступок,
Зорко управляющий судьбой.

Целеустремлен и беспокоен
Каждый продолжающийся день.
Разные слова, единый корень –
Поступь. Наступление. Ступень.

Принимая всякое решенье,
С вечным риском сочетая труд,
Помни: настоящее движенье
Люди поступательным зовут.

7. Итоги урока, рефлексия.
Вопрос: Наш урок подошёл к концу. Какие чувства вы испытывали во время чтения текста? Продолжите предложения, выбрав из списка и вставив вместо точек нужное слово. (Рефлексия).
СЛАЙД № 10 (РЕФЛЕКСИЯ) Мне было…., когда (тревожно, грустно, весело, страшно, не по себе, тоскливо, радостно…)
     Учитель: Я думаю, что все выступающие сегодня заслужили отметку «отлично». А сейчас я  попрошу вас, ребята, выйти из-за парт и стать в круг. Возьмитесь за руки. Я благодарю вас за урок и в знак своей любви к вам дарю сердце. 
          Чтобы понять, что дал вам сегодняшний урок, я попрошу вас передать это сердце тому, кому вы хотите сказать «спасибо» за наш урок и сказать, за что вы хотите сказать «спасибо» этому человеку. 
8. Заключительное слово учителя (учитель становится к детям в круг).
    Учитель: В этом мире огромном, в котором живем я и ты,
                      Не хватает тепла, не хватает людской доброты.
                      Будем вместе учиться друг друга беречь и любить,
                      Будем вместе учиться друг другу, как звезды, светить.
9. Исполнение песни «Друг всегда рядом». 
10. Домашнее задание. 

СЛАЙД № 11 Домашнее задание.

      Подготовить устное сообщение, рассказ на одну из тем (по выбору):
1. Рассказ о трудном случае из своей жизни, рассказав, описав настроение, чувства, которые пережили.

2. Характеристика главного героя.
3. Сравнительная характеристика героев.
4. Можно ли Яшу назвать героем, а поведение его героическим.
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